

[首页](#) > [马克思主义](#) > [思政讲理](#)

【思政讲理】高校思政课讲好故事必备的五个要素

2023-02-20 作者：邵志刚 来源：中国社会科学网



习近平总书记强调，思政课“讲好故事十分重要”。高校思政课要讲“事”，在内容层面对“事理”展开逻辑性学理论证，把道理讲透，以理服人；思政课更要讲“故事”，在结构层面全面架构“故事”基本要素，把特定时空的人、事、物嵌入故事场景，把道理讲活，以情感人。因为，在一定程度上，人是讲故事者，同时价值、情感和美学构成我们信仰和行为的基础。换句话说，我们更容易被一个好故事而不是一个好论证说服。由此，联系思政课的学科属性和根本任务，需要从场景、角色、主题、方法、目的五重维度上组建“讲好故事”的要素。

场景上重在还原性设计。教育家夸美纽斯的“一切知识都是从感官开始的”，说明故事场景的存在极其必要。伟大的理论产生于伟大的时代。讲不清楚伟大的时代，就会弱化对伟大理论的理解。思政课讲好故事，需要把恢宏场景还原并呈现在学生面前，一是同细微场景创造结合起来，要善于从一个人或一件事来映射恢弘的大历史，如“傻子瓜子”的起起伏伏这样走心的小场景可以解构改革到全面深化改革的大场景；二是把平时常见的过程性场景整理出来，同创设引起共鸣或思考的结果性场景结合起来，以中国共产党建立国家政权并创建一种新型政党制度且长期全面执政的政党这样的结果性场景，来深化作为当前全世界66个百年政党中的世界第一大政党“为什么能成功”的过程性场景理解；三是把必然性场景和偶然性场景结合起来，从看似寻常中发掘令人心动的崎岖场景，如孙中山因募捐劳顿而意欲“阻止”武昌起义证实辛亥革命的爆发是偶然中的必然，等等。

角色上重在人格化建构。故事场景因人物角色的变化而鲜活。无论是哪一种类型的故事，都需要人物角色。即使是童话故事中的动物、植物都被赋予人格，神话故事中的人物也是人格化的结果。思政课讲好故事，需要人格化建构，需要使故事中的物、组织、思想等具有人的外表和个性、情感，如被誉为“史上最牛创业团队”的中国共产党，如何从50多到9600多万名党员、从马克思的“商业计划书”到创造全球GDP第二的业绩，受众心灵无不随人格化人物的命运牵引、波动，进而与故事角色同频共振。

主题上重在细微处烘衬。宏大叙事纵然主题“高大上”，但一定程度上会造成受众审美“疲劳”。思政课教师常常遭遇到的是，学生一开始就很清楚故事又在讲大道理，但与我“无关”，或故事刚开始就已被料知可能或一定发生的结果。思政课要讲好故事，需要把宏大叙事与个体叙事相联系，从细微处烘托主题，受众才会感受到个体自身与宏大主题的休戚与共。因为，受众关心的是日常经验世界。如讲授从实践中抽象出来的“两弹一星”精神，可以抓住以下细节来烘衬：面对导师要求你留在美国就可以成为世界一流科学家，该如何选择；面对工作调动但不能告知你的爱人，该怎么办；面对因自己努力而让中国在某一领域崛起，该获得什么奖励，诠释“原子弹十块钱、氢弹十块钱”物质奖励与“两弹一星”巨大贡献的强烈反差。

方法上重在开放性运用。讲故事，方法务求得当。曾经风靡一时的哈佛大学公开课《公正》，不得不归功于桑德尔教授“会讲故事”，如引入“失控的电车”故事，把学生带入“真实”的两难情境，经过层层递进式设问、追问，学生情绪和思维被调动起来并参与到互动教学中。思政课讲好故事，要特别注重在开放性空间内调动一切因素，“不要忽略那些小声音……相反，应该跟它和谐共处。给它一点事做，让它参与进来”。如“马克思主义基本原理”课程中关于人民群众是历史的创造者原理，以1946年5月时任中共中央军委副主席周恩来同志同美方代表和蒋方代表组成三人军事小组驱车北上宣化店谈判为例，引导学生回答“车队遭遇山洪暴发，路过小河只能趟水过河可能会有几种方式”。基于当时没有机械辅助的条件，学生讨论认为，第一种，人在车上，老百姓抬着过河；第二种，老百姓背着过河；第三种，自己过河。三种方式对应三方代表。美方代表采用第一种，国民党采用第二种，中国共产党采用第三种。实际上，思维的逻辑与历史的逻辑相一致。这个“个别”充分说明了“一般”，即中国共产党怎么看人民，人民也会怎样对待我们党的深刻道理。

目的上重在行动力激发。好的故事不只是使学生懂得是什么和为什么，更要触动“我要怎么办”的思考和行动产生。行为心理学家希思兄弟认为，故事的力量具有两个层面：“提供了模拟（有关如何行动的知识），还提供了启发（行动的动机）。”这也契合思政课故事叙事的展开。思政课是立德树人的关键课程，讲故事不仅要梳理“知”，而且要激发学生的“行”。党史中经典悲壮的故事“一门双英烈”，陈乔年在临刑前喊出“让我们的子孙后代享受前人披荆斩棘的幸福吧！”这无不激励着一代代革命者前赴后继，揩干净身上的血迹，掩埋好同伴的尸体，继续战斗。坚定共产主义理想信念的动人故事，无不激励学生投身于新时代中国特色社会主义伟大事业。这样由知到行，再到知行合一，也就是习近平总书记对思政课教学所要求的“理论性和实践性相统一”，这是讲好故事的终极目的。

【本文系江西省教育科学“十四五”规划2021年度重点课题（项目编号：21ZD058）、江西科技师范大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心招标项目（项目编号：Zx-zd1801）阶段性成果】

(作者系江西科技师范大学马克思主义学院副院长、教授)

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)（责编：毕雁 实习编辑：牛晓婧）



扫码在手机上查看

社科推荐

- 牢牢把握高质量发展首要任务
- 中国式现代化为世界各国提供镜鉴
- 扎实推进《汉语大字典》修订研究
- 在实践中创新中国国际关系理论
- 以中国特色大国外交助力新征程

